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臺中市 114 學年度精進國民中小學教師教學專業與課程品質整體推動計畫 

國民教育地方輔導團語文領域本土語文分團 

<2-4-3><2-19-04>「輔導員公開課-說觀議課研習」實施計畫 

壹、依據 
一、教育部補助直轄市、縣(市)政府精進國民中學及國民小學教師教學專業與課程品質作業

要點。 

二、臺中市114學年度精進國民中小學教師教學專業與課程品質整體推動計畫。 
三、臺中市114學年度國民教育地方輔導團整體團務計畫。 

貳、現況分析與需求評估 
「成就每個學生」的目標，乃新課綱強調思考力、創意性、生活化、跨域多元課程的契

機，更是未來教育的趨勢。本土語文輔導員始終秉持國民教育輔導團「服務」、「專業」、「研

創」的核心概念，朝目標努力；團員們幾乎都通過中高級以上本土語言能力認證，且主動積

極參加總綱、領綱及核心素養課程設計、標準化評量等相關講師培訓，更跨領域參加生活課

程課綱種子講師、智慧教室運用種子講師等其他專業之培訓，具備課程與教學設計之優勢。 
基於本市國民教育地方輔導團秉持「專業」「熱忱」、「研創」、「服務」的核心理

念，於 114 學年，以邁向「永續創新」為本市精進計畫主軸，持續推動領域教師專業支持，

以達輔導團專業研創成果，分享與推廣市內教師。 
期望藉由課室公開，分享透過學習、成長及共備之成果，主動與教師面對面座談，進行

意見交流，不僅提升個人教學成效，更期許提供未來研發課程教材教法之參考，並分享教師

教學專業成長之資源，提供本土語文領域教師教學交流、專業對話之機會，以利有效教學的

推動，教學方法評量製作等，達成有效教學目標。 

參、目的 
一、藉由輔導員的公開觀課，示範應用有效教學策略 (如差異化教學、多元評量、課堂即時補

救教學等)，提供基層教師在教學上的協助，提升學生學習成效。 

二、透過公開課—事前說課、公開觀課、教學後議課之流程，提升教與學的品質。 
三、利用分享經驗與交流，瞭解教師教學需求、澄清教師教學問題，協助解決教學問題。 
四、呈現「沉浸式教學」的定義，建立明確概念，落實本土語文教學時使用本土語文的時間、

語彙量，促進本土語文教師核心素養導向教學之專業能力。 

肆、辦理單位 
一、 指導單位：教育部國民及學前教育署 
二、 主辦單位：臺中市政府教育局 
三、 承辦單位：臺中市國民教育地方輔導團語文領域本土語文分團 
四、 協辦單位：臺中市梧棲區中正國民小學、臺中市和平區自由國民小學、 

伍、 參加對象與人數 
一、原校性公開授課-臺中市國民教育地方輔導團語文領域本土語文分團成員，每學年依新課

綱於服務學校至少辦理一次公開授課，開放服務學校該領域任課教師，或對該議題有興

趣之任課教師共同參與。 
二、全市性公開授課-本市國民教育地方輔導團本土語文分團總召集人、副召集人、諮詢委

員、輔導員、本土語文指導員、國中小教師、本土語文教學支援老師(共15人)。每次研習

時數為2小時。 

陸、辦理日期及地點 
一、115 年 3 月 2 日(一) 臺中市東勢區中山國民小學 

二、115 年 3 月 17 日(二) 臺中市沙鹿區沙鹿國民小學 
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柒、實施方式： 

一、111～114 學年度實施脈絡： 

學年度 實施內容 備註 

111 學年(卓越深耕) 本市國中小各級學校卓越深耕校本課程與教學發展。  

112 學年(永續深耕) 本市國中小各級學校永續深耕校本課程與教學發展。  

113 學年(永續實踐) 
透過公開授課與議課內涵，融入永續實踐精神，提升國

中小教師永續教育能力，強化教學專業，推動教育永續

與共融共好。 

 

114 學年(永續創新) 
透過公開授課與議課內容，落實永續創新的課程與教

學，促進教育專業精進與創新。 
 

二、實施流程：(得依輔導員實際執行情形調整流程)。 

時間 主題 主持人 備註 

30 分鐘 報到 學校教務主任/輔導員  

30 分鐘 共同備課 學校校長/正副召集校長  

國中 45 分鐘/ 

國小 40 分鐘 
班級公開授課 輔導員  

30 分鐘 專業回饋 學校校長/正副召集校長  

30 分鐘 綜合座談 學校校長/正副召集校長  

捌、全市公開課 

一、第一場：115年3月2日(一) 臺中市東勢區中山國民小學 
辦理時間 主題與內容 主持人 主講人 備註 

12：40~13：00 報  到 

東勢區中山國小 

張榮林校長 

東勢區中山國小 

陳美如主任 

(臺灣客語) 

邀請領域輔導督

學、課程督學列

席。 

 

教材：歡喜學客語

拼音四年級 

13：00~13：30 共同備課 

13：30~14：20 班級公開授課 

14：20~15：00 專業回饋 

15：00~15：30 綜合座談 

二、第二場：115年3月17日(二) 臺中市沙鹿區沙鹿國民小學 
辦理時間 主題與內容 主持人 主講人 備註 

09：00~09：30 報  到 

沙鹿區沙鹿國小 

陳勇男校長 

沙鹿區沙鹿國小 

蔡淑慧老師 

(臺灣台語) 

邀請領域輔導督

學、課程督學列

席。 

 

教材：真平第四冊第

一單元 2歡喜食甲飽 

09：30~10：10 共同備課 

10：30~11：10 班級公開授課 

11：10~12：00 專業回饋 

12：00~12：30 綜合座談 
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玖、報名方式 
一、本市相關領域/議題教師參加全市型公開授課，以 15 名為限(以報名先後排定錄取順序)。 

二、本研習活動採「網路線上報名」，請於研習三日前逕上全國教師在職進修資訊網-研習專區

-(或梧棲區中正國小)項下完成研習報名登錄(http://www2.inservice.edu.tw/)。 

壹拾、成效評估（附紀錄表或依各公開課學校之表格為準） 
一、在「有效教學策略案例」中，參與的教師 80%認同公開課的策略。 
二、在「教學經驗分享與交流」上，參與的教師認同公開課交流的價值，願意運用或與其他教

師分享有效教學的策略。 

三、在「溝通與轉達」方面，輔導小組針對問題與需求的回應能讓教師認為滿意或非常滿意，

達成服務學校、提升教學之成效。 

壹拾壹、預期成效 
一、透過公開說觀議課之流程，提升基層教師教與學的品質。 
二、提供教師在教學上的有效教學策略，協助教師精進教學能力，提升學生學習成效。 
三、輔導員擔任溝通橋樑，針對教學現場面臨的問題與需求，面對面即時溝通與轉達。 
四、藉由觀摩公開課，讓研習學員了解「沉浸式教學」的定義，建立明確概念後，於課程內

落實在本土語文教學時每堂課使用本土語文的時間、語彙量均能達 50%以上。 

壹拾貳、著作權歸屬及利用規範 
成果授權臺中市政府教育局公告於「臺中市國民中小學課程教學資源網-精進計畫成果專

區」(https://guidance.tc.edu.tw/improve)。 
 

壹拾參、注意事項： 
一、 請參加人員所屬服務機關學校於研習期間惠予公(差)假登記出席參加。 

二、 參加人員依實際上課時數核給研習時數。已報名者無故缺席，由承辦學校彙報臺中市政

府教育局依規處理。 

三、 參與人員參與研習後返校之分享與推廣細節，請各校自行訂定。 

四、 附件中說觀議課之相關表格僅供參考，實際以公開課講師服務學校之表格為準。 

壹拾肆、考核 
一、 本計畫辦理完畢，將成果（問卷調查結果等）彙整於臺中市國民中小學課程教學資源網-

精進計畫成果(https://guidance.tc.edu.tw/improve)；講綱、出產之教材彙整於臺中

市國民中小學課程教學資源網-國教輔導體系入口網

( https://guidance.tc.edu.tw/advisory )，供全市教師參考利用。 

二、 辦理本計畫順利完成之相關有功人員及辦理全市公開授課之輔導員，依臺中市政府及所

屬機關學校公務人員平時獎懲案件處理要點、臺中市立國民中小學及幼兒園教育人員獎

勵要點規定辦理敘獎 

壹拾伍、本計畫經教育部審查通過並陳報臺中市政府教育局核定後實施，修正時

亦同。 
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臺中市 114 學年度精進國民中小學教師教學專業與課程品質整體推動計畫 

國民教育地方輔導團語文領域本土語文分團 

<2-4-3><2-19-04>「輔導員公開課-說觀議課研習」觀察前會談紀錄表 

教學者：                 教學年級：           教學領域科目：              

教材來源：               觀察前會談日期：                
 

會談項目 會談內容簡要記錄 

教材內容  

教學目標  

學生經驗  

教學活動 

 

 

 

 

評量方式 

 

 

 

 

觀察工具 

□1.軼事記錄(依時間順序，簡要地將教室中所發生的事件簡要地記錄下來) 

□2.教學觀察紀錄表 

(兩者任選一項進行紀錄) 

回饋會談

時間地點 

時間： 

地點： 

 

觀察者簽名：                         

  



5 
 

臺中市 114 學年度精進國民中小學教師教學專業與課程品質整體推動計畫 

國民教育地方輔導團語文領域本土語文分團 

<2-4-3><2-19-04>「輔導員公開課-說觀議課研習」課室觀察表 
校名：       區      國中/小 

教學者：           語言別:                 單元：             年級：            

項       目 

非
常
適
合 

適
合 

普
通 

不
適
合 

非
常
不
適
合 

說       明 

教

材

部

分 

教材的選用（自編、選編）       

教材難易適切      

能達成教學目標      

教材銜接性充足      

融入其他領域或議題      

教材份量適中      

教

法

部

分 

符合單元教學主題       

教學方式活潑多元      

教室氣氛掌握良好      

教室環境營造適切      

師生互動良性密切      

教學過程流暢      

時間掌控適當      

總結、統整、歸納教學內容      

教

具

使

用 

教具使用類別適切       

教具使用時機適當      

教具使用正確熟練      

因使用教具能提昇教學效果達成教

學目標 
     

評

量

規

劃 

形成

性 

評量 

使用時機恰當       

評量方式多元      

師生互動達成有效教與學      

學習單符合單元教學目標      

總結

性 

評量 

口頭總結完整       

紙筆測驗符合教學目標      

綜合溝通達成教學目標      

具

體

建

議 

 

觀察者：                                            觀察日期：    年    月    日 
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臺中市 114 學年度精進國民中小學教師教學專業與課程品質整體推動計畫 

國民教育地方輔導團語文領域本土語文分團 

<2-4-3><2-19-04>「輔導員公開課-說觀議課研習」觀察後會談紀錄表 

教學者：             教學日期：           教學年級：    年級   

教學領域：語文領域   教學語別：           教學單元：                

回饋會談日期時間：                          

會談項目 會談內容簡要記錄 

教學最滿意的地方 

 

 

 

 

 

 

 

 

希望改變的地方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

具體成長建議 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                     觀察者簽名：                  
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臺中市 114 學年度精進國民中小學教師教學專業與課程品質整體推動計畫 

國民教育地方輔導團語文領域本土語文分團 

<2-4-3><2-19-04>「輔導員公開課-說觀議課研習」實施計畫 

教師意見回饋單 
      填寫日期：_____年    月     日 

請勾選您的基本資料： 

1.性別：(1)男  (2)女                        

2.服務年資：(1)1 年內 (2) 1-5 年 (3)6-10 年 (4) 11-15 年 (5) 16-20 年 (6) 21-30 年 (7) 31 年以上 

3.職務：(1) 專任(科任)教師(2)導師(3)組長(4)主任 (5) 校長 (6) 代理代課教師 (7)實習老師(8)其他 

4.任職學校：(1)國小(2)國中 

5.學校規模：(1)12 班以下(2)13-36 班(3)37 班以上 

項    目 非常 
滿意  滿意 尚可 不滿意 非常 

不滿意 

1.此次工作坊的師資安排，您覺得如何？ 5 4 3 2 1 

2.此次工作坊的課程內容安排，您覺得如何？ 5 4 3 2 1 

3.此次工作坊對於您的課程設計增能，是否有幫助? 5 4 3 2 1 

4.此次工作坊對於您的教學實務增能，是否有幫助? 5 4 3 2 1 

5.此次工作坊對於您任教班級的學生學習層面，是否有幫助? 5 4 3 2 1 

6.您對此次工作坊的整體滿意度如何？ 5 4 3 2 1 

7.您在此次工作坊中最大的收穫是什麼?(質性描述) 

 

 

 

 

 

 

  

8.其他意見與提問：(若您有上述問題未提及之意見及建議，請您予以簡述) 

 

 

  

※請您於工作坊結束後，將此份問卷調查表交回給學校承辦人，感謝您!※ 


